[image: MIZKS_splet]


Programi splošnega neformalnega 
izobraževanja odraslih 2012-2014



E-UČENJE MATEMATIKE
Vaje za samostojno delo




 (
Matematika… preko spleta?
)


Janez Mernik
Celje, 2012

KAZALO

Naravna in cela števila……………………………………………………………………………….3
Racionalna števila…………………………………………………………………………………..11
Potence in koreni……………………………………………………………………………………21
Linearna funkcija in linearna enačba……………………………………………………………….24 
Kvadratna funkcija in kvadratna enačba…………………………………………………………....27 
Polinom in racionalna funkcija …………………………………………………………………….33 
Eksponentna in logaritemska funkcija……………………………………………………...………45 Kotne funkcije in trigonometrija……………………………………………………………………53 Geometrija v ravnini………………………………………………………………………………...60 Obrestno obrestni račun…………………………………………………………………………….64
Zaporedje……………..…………………………………………………………………………….66





NARAVNA IN CELA ŠTEVILA


NARAVNA IN CELA ŠTEVILA 

1. Odgovori na vprašanja.
a) Katera števila sodijo v množico naravnih števil?	
b) Zapiši množico celih števil.
c) Zapiši največje negativno celo število!	
d) Zapiši najmanjše naravno število!
e) Kaj pomeni izraz x4?
f) Koliko je   (3)2  in  koliko je   (1)9?
g) 

Koliko je  in koliko je  ?
h) Po velikosti uredi števila  12, 2, 12, 1, 0, 25 in 5.

2. Izračunaj.
	      a)   (2)5 (3)(1)(2)
      b)   (8  12) (2  5) 
      c)   3 + 5( 7) 
      č)   (6) 3 : 2
      d)   – 14 + 57
	      e)   3(2  11) + 2(7  2)
f) 345  435
g) 24 + 13
h) ((2)(3)  3(86)) (8+6) 
      i)  3  ((6  (2)(1))  95)(9  10) 




	3.   a) Zapiši kot potenco:       	xxxbbb
      b) Izpostavi skupni faktor: 24x2 z +   16x z2
      c) Poenostavi: 	2x 5y  + 12y 5x
	       č) Poenostavi:	2 (a3b)  3 (b + 6a) 
       d) Skrči: 		x2x5x
       e) Skrči:		x3 + x3 + 2x3


 
4.  Izračunaj vrednost izraza za  x = 3,  y = 8 : 	2x  y + 2x  (y  2x) + x2
 



CELA ŠTEVILA
1. Izračunaj:
a)   3— (4.7+9).7+1                b)   2+(3— (7.2).5+1).4
2. Na tovornjaku je naloženih 7 vreč cementa po 50 kg, 12 vreč peska po 70 kg in 100 opek po 9 kg. Koliko kg tovora pelje dvanajst tovornjakov? Zapiši račun.
3. V paketu ozimnice je 6 kozarcev kumaric po 2 EUR, trije kozarci paprike po 3 EUR in dva kozarca pese po 4 EUR. Koliko stane sedem takšnih zabojev? Zapiši račun.
4. Zapiši in nariši množico naravnih števil.
    Zapiši in nariši množico celih števil.
5. Izračunaj
a)-2+(-4)=			          d) -4+(-3)+(+5)=
b)(-3)+(+2)=		          e) (3+4). 5+2.(3+4)=
c)(+3)+(-7)=		          f) (-3)-(-5)+(-4)-(+6)=
g) ( 2(2-3(-4))-(2+3(4+7.5))-3)-7=         h)  3((-2+(3-2(-4))+3)(-1+3))+2=
i) (-2)(-5)-(-7)(+1)-(-5)(-4)=                   j)   4(-3)-((3-7(-3))+(-3)(-4))(3-6)= 
k)   (—5 )+(-3 ) —12 — (+6) + (—3 —5 )=         
 l)   12+4.(3 — (6.2).4+1).3=
m)   (—7 ) . (—2 ) +((—3 )+3.2)+(—7 ).(—3 —1 )=
6.Izpostavi skupni faktor
a) 2a-14=		b) x3-3x=                c) abc-b2c+ad2-d2b=
7. Zmnoži ,  poenostavi,izračunaj vrednost za x=2, y=-3, z=-1
a) (x+y-z)(x-z)=                                       b) 3a(a-b+2c) - (2a+c)a=
RAČUNANJE S CELIMI ŠTEVILI, IZRAZI                                
	1. Izračunaj vrednost izraza:
a) (+4) - (+3) + (-3) =
b) (-7) + (+4) – (-4) =
c) (+8) – (+5) + (-8) =
d) (-3) – (-3) – (-7) =

	2. Zmnoži:
a) (-5)(+2)(-4) =
b) (-8)(-3)(-2) =
c) (+2)(-4)(+5) =
d) (-3)(+4)(-2)(-6) =

	3. Izračunaj vrednost izraza:
a) (-3)(+4) + (-7)(-5) =
b) (-5)(-3) – (-7)(-2) =
c)  (-8)(+5) – (+8)(-4)  =
d) (+9)(-3) – (-5)(+7) =

	4. Izračunaj vrednost izraza:
a)    ((+4) – (+9) - 5) – (9 + (-3)) =
b) (-4)(-5) + (-6) - 7 (-1) – 4  2 + 1 =
c) ((-1)(+2) – (-7) + (-9))  (-6) =
d) 3 + (5 – (4 + 3  2))  (1 - 3) =
e) (-4) + (-2)((-6) + (+3)) =


	5. Premisli ali je prav. Če ni, popravi rezultat.
a) (b+3)(a+2) = ab + 3a + 2b + 6
b) 
(1-b)(b-2) = b - b + 2b
c) 
(a-4)(a+5) = a + a - 20
	6. Kvadriraj:
a) 

(a+1)=               e)  (a -1)=
b) 

(b+3)=               f)  (b -3)=
c) 

(x+10)=             g)  (x –10)=
d) 

(2a+1)=             h) (2a – 1)=


	7. Kvadriraj:
a) 
(3x+5)=
b) 
(2x+3y)=
c) 
(3x -5)=

d)   (2x -3y)=
	8. Zmnoži:
a) (a+c)(a-c) =
b) (3 –x)(3+x) =
c) (u -2)(u+2) =
d) (x+18)(x –18) =
e) (9a –5b)(9a+5b)=





IZRAZI IN DELJIVOST NARAVNIH ŠTEVIL

1. Katera izmed naslednjih števil so praštevila (obkroži):
1,  2,  3,  4,  5,  6,  10,  11,  12,  20,  21,  22,  23,  37,  38,  39,  40,  41
Kdaj sta si dve števili tuji? ____________________________________________________________
Zapiši pet sestavljenih števil: _____, _____, _____, _____ in _____ .	
Zapiši deljenje števila 52 s številom 7: ________________________
S pomočjo razcepa na prafaktorje določi     D(180, 168) =

2. Potenciraj in zapiši obrazec, ki si ga uporabil-a.

						       Obrazec:_______________________

3. Zapiši kot produkt

a) 

b) 

c) 

č) 

d) 

e) 
4. Izraz skrči, rezultat pa razstavi.



        =	


POTENCE
1. Uredi: 							2.Uredi
a) 3a2b  5(a6b4)						a) (2n3)(5n2)(n3)3
b)  (a4 y2z3)5  (5a2b)2 					b)  (-2ab2)3  (5a2b)2
c)  5ab3   6a3b4 						c)  (-8a)  (+7a3)
d)  (yx2)4  (y3x)2 						d)  (ab2)5  (a2b)5	
e)  (-5)2 (-a)3						e)  (-3)2 (-2)3

3. Skrči
a) 3a2b . 5(a6b4)         b)  (a4 y2z3)5 . (5a2b)2           c)  72ab3 :  6a3b4 

4. Uredi, poenostavi
 a) (3n3)(4n2)(n3)3  =                                                    b)  (-2ab2)3  (3a2b)2=
c)  (ab5)5  (a2b)5=                                      d) (-2)2(-5)3-27=
e)  (-5)2  -  (-2)3 =                                        f) a a3 a a4 a3=
g)  34 - (-1)10 (-2)4=		                  h) (-3x2y5)4=		







RACIONALNA ŠTEVILA


ODSTOTKI IN DECIMALNA ŠTEVILA

1.  Izračunaj
a)  14,5 + 13,89 + 128 +0,07 =

b)  28,6 - 2,15 - 4 - 7,376 =

c)  2    12,4  + 7,8 : 0,08 =

d)  1,49 + 2,07 =

e)  8   + 9,12 -3,371 - 5    =


f)  
okrajšaj ulomek  

2.  Zapiši  v procentih:
a)  
   	                                                             b) 0,04 =

c)                                                                          d)  1 =
e) 0,37 =                                                                     f)  0,053  =

3.  Zapiši z decimalno številko  in  ulonkom
a)  24 % =
b)  205 % =
c) 7,5 % =

4.  a) Število 18 povečaj za 20 % . Kaj dobiš?

b)  Število 2400 zmanjšaj za 15 % . Kaj dobiš?

c)  Avto porabi za 560 km dolgo pot 40 litrov bencina. Izračunaj porabo na 100 km.

RAČUNANJE Z DECIMALNIMI ŠTEVILI, ULOMKI
                         
	1. Pri računanju pazi na oklepaje:

a) -4,2 + ( - 9,5 – 2,7) – (3,8 – (0,6 – 4,1)) =

b) ((-0,32+1,6) – 10,5 – (0,04 – 3)) – 5,3 =
c) 
 
d) 

e) 

f) 



	2. Uporabi pravilni vrstni red računskih operacij:
a) -23 + 11 (-12) + (-15) =

b) 78 – 153 : (-17) + 13 (-9) =

c) 144 - 7 25 – 198:18 – 18 =

d) –45,5 : 3,5 – 3 + 1,5 (-16) : (-2,4)=

e) 33,6 – 33,6 : 4,8 (-1,3) – 30,8: ,4 =

f) 


	3. Dani so dvojni ulomki. Izračunaj njihovo vrednost.
a) 

                      d) 
b) 

                     e) 
c) 

                     f) 
	4. Najprej ločeno izračunaj števec in imenovalec in ju nato deli.
a) 

b) 

c) 

d) 

e) 




DECIMALNI ZAPIS
1. Zapiši ulomek z decimalno številko!


                                                     
2. Zapiši decimalno številko z okrajšanim ulomkom!
3,75 =                                            5,125 =
0,25 =                                            1,08 =
0,2 =                                               2,004 =

3. Izračunaj:
1,25 + 3,07 =                                      2,3  12,250 =                       325 : 2,5 =
      27,5 + 1,253 =                                   0,7  2.5 =                              0,5 : 10 =
      100,005 + 2,12 =                               3,25  0.2 =                            20,4 : 0,03 =
  

RAČUNANJE Z ULOMKI





1. Uredi po velikosti ulomke: ,  -,  -, ,   , 1.




2. Uredi po velikosti ulomke: 4  -,  -, ,  .
3. Okrajšaj ulomke


a)                                        b)                                           


   c)                                          =                                                     


d)                                                                                  e) 

4. IZRAČUNAJ
	

	
18

	

	


	
10+2
	
12

	

	
23

	



	




RAČUNANJE Z DECIMALNIMI ŠTEVILI IN ULOMKI

1. Izračunaj: 

a)        b)2-3- 40 52+6-1=

2. Izračunaj:    2,6+ 1,7=                      54,5 + 13,65 +0,07 =

28,6 - 4 - 7,376 =     , 1,49 + 2,07 = ,     2. 12,4  + 7,2 : 0,08 =


8,2   + 9,32 -3,7 - 5 =      ,            2 .   14,2  + 6,2 : 0,04 =


okrajšaj ulomek          ,                 
 3.Zapiši  v procentih:


a),   	b) 0,04 =,     c), d)  1 = ,   e) 0,37 = ,   f)  0,053  = 

4.Zapiši z decimalno številko  in  ulomkom:
- pretvori: 24 % =  ,  205 % = ,   7,5 % = ,  50%=4 % = ,  125 % =  ,  13,5 % =
-Število 18 povečaj za 20 % . Kaj dobiš?
-Število 2400 zmanjšaj za 15 % . Kaj dobiš?
-Na šoli malica 64 % dijakov,  504 ne malicajo. Koliko je vseh dijakov?
- Deset delavcev bi določeno delo opravilo v 27 dneh. V kolikšnem času bi isto delo opravilo 12 delavcev?
-Nabavna cena šampona je  3,7 EUR. Kolikšna je prodajna cena , če k  nabavni ceni prištejemo 20% DDV  in na vse skupaj še 24 % maržo?
-Na šoli  se 55% učencev uči angleški jezik, ostalih  540  pa se jih uči  nemščino.  Koliko učencev je na šoli?
-Cena blaga je bila marca 480 EUR, maja se je povečala za 10%, avgusta pa še za 6 %. Koliko stane  blago po tej podražitvi?
-Avto porabi za 560 km dolgo pot 40 litrov bencina. Izračunaj porabo na 100 km.
- Za 36 kladiv porabimo  27 kg  materiala. Koliko kladiv naredimo iz 15 kg istega materiala?
- Blago je imelo januarja ceno 2000EUR. Februarja se je pocenilo za 15%, marca pa še za 15%. Kolika je cena blaga po tej pocenitvi?
-930 EUR razdeli v razmerju  1:1 :3.
-Stara ura prehiteva za 3 minute vsakih osem ur. Koliko bo prehitela v treh dneh?
- zapiši razmerje med uro in dnem.


IZRAZI

1. Izračunaj:                               2. Okrajšaj ulomek:           3.   Poenostavi:



                                          

1.  Zapiši kot okrajšan ulomek:             REŠITVE:



12,5%=                                               1.a)5  b)-14   c)3  d)1





       120%=                                               2. a)1  b)1  c)1  d)    e) 





       55%=                                                 3.  a)   b)   c)   d)   e) 




       225%=                                               4.  a)    b)   c)   d) 


ALGEBRAJSKI ULOMKI
1. 


Okrajšaj naslednje ulomke!        Rešitve:  a)7  b)   c)  d) x-6    e)

     

2. 
Izračunaj!                       Rešitve:  a)8   b)   c)9

      

3. 



Skrči izraze!                       Rešitve:   a)     b)      c)-  d)

      










POTENCE IN KORENI


POTENCE IN KORENI 

1. Poenostavi izraze:
a) (x2(xy3)2)4 =                          b) (ab2)3(a2b1)2 =                          c) (a2b3)2(b2a3)3:(a5)2 =     



č)                        d)                               e)  

2.  Koreni:








a)  b)   c)    č)   d)    e)   f)   g)  

3. Delno koreni in nato poenostavi:



a)           b)            c) 


č)              d) 


e)                                 f)   

4. Racionaliziraj ulomke:






a)         b)        c)       č)       d)       e) 

5. Izračunaj:



a)                                 b)             c)   



č)           d)            e) 

6. Izračunaj:


a) 0,420,23 + 8(23  52) =         b) 0,220,63 + 15(32  53) =              c) 



č)                   d)                           e)          

7. Poenostavi:



a)       b)         c) 



č)                 d)   e) 


f)              g)    











LINEARNA FUNKCIJA IN LINEARNA ENAČBA


LINEARNA ENAČBA

1.Reši enačbe

a)                     b) 3x(x-4) - (x -5)2 = 2x2 - 13

c)                     d) 3x(x-4) - (x -5)2 = 2x2 - 13

e)            
 
2.Izrazi neznane količine:


a) P = 				      b)			
     s =							p =


c) P = 				      d)			
     v =						v =


3. Komentiraj rešitve enačbe
a) 3 x = 0			b) 0 x = 0  			c) 0 x = 4


REŠEVANJE ENAČB in RISANJE FUNKCIJ

1. Reši neenačbe, sistem neenačb, prikaži na številski premici



 a) 2x - 4          b)                  c) 
2.Reši enačbe, sistem enačb,izrazi neznane količine

a)                            b) 3x(x-4) - (x -5)2 = 2x2 - 13
c)Reši grafično in na še en način in ga poimenuj
  2x + 3y =4                                                                     d) x2 +2x -15 = 0
    x - 2y +5 =0

e)izrazi A = 3ab +2 ac                                               s =                   2x+3xy=5
               c=                                                             b=                           x=,  y=   

3. Zapiši linearno funkcijo , ki gre skozi točki   A(-1, 4) in B (1, -2).
4. Linearna funkcija  odreže na x-osi -2  in  je vzporedna premici  y = - 3x + 4
Kje seka koordinatni osi, zapiši njej vzporedno in pravokotno premico
5. Izračunaj



a)                    b)          c) 
6.  Nariši grafe linearne funkcije :


     f(x) = - 3x + ,     f(x) = 2x - 1 ,  f(x) = 





KVADRATNA FUNKCIJA IN KVADRATNA ENAČBA


KVADRATNA FUNKCIJA, ENAČBA IN NEENAČBA

1. Kaj je to funkcija?

2. Kaj je definicijsko območje in kaj zaloga vrednost funkcije? (Določi ju na primeru.)


3. Kdaj je funkcija pozitivna, kdaj negativna in kdaj enaka nič? Kako to vidimo na grafu funkcije?

4. Kaj pomeni, da je funkcija naraščajoča (padajoča)?

5. Skiciraj graf lihe in graf sode funkcije. Kaj velja za njiju?

6. Na skiciranem grafu opiši lastnosti funkcije (predznak, naraščanje-padanje, Df , Zf, sodost-lihost.)

7. Zapiši in opiši kvadratno funkcijo v splošni (temenski, razcepni) obliki.

8. Kaj je ničla kvadratne funkcije in kako jo izračunamo? Koliko ničel lahko ima kvadratna funkcije? (Skiciraj primere.)

9. Kaj je odsek na y-osi? Kako ga izračunamo?

10. Kako narišemo graf kvadratne funkcije? (Opiši postopek in vsak del postopka razloži.)

11. Kako imenujemo graf kvadratne funkcije in kakšna je njegova oblika?

12. Kako vpliva vodilni koeficient na graf kvadratne funkcije?

13. Skiciraj graf kvadratne funkcije, če poznaš število ničel in vodilni koeficient.

14. Kaj je kvadratne enačba?

15. Opiši načine reševanja kvadratne enačbe.

16.  Kaj nam pove Vietovo pravilo?

17. Opiši razliko in povezavo med pojmoma: kvadratna funkcija in kvadratna enačba.

18. Koliko rešitev lahko ima kvadratna enačba? Kako vpliva na to diskriminanta in zakaj? 

19. Kako rešujemo kvadratno neenačbo? Na kaj pazimo pri poenostavljanju neenačbe?

20. Kaj je lahko rešitev neenačbe?

21. Kako izračunamo presečišče med dvema parabolama? Koliko jih je lahko? 

22. Kako izračunamo presečišče med parabolo in premico? Koliko jih je lahko?


KVADRATNA FUNKCIJA

1. Načrtaj grafe kvadratnih funkcij. Poišči teme, presečišče z y osjo, ničle, napiši temensko in splošno obliko enačbe kvadratne funkcije.
a) y = x2 + 10x + 21               b) y = 3(x  1)2          c) g(x) = |6  x  x2|
[a) T(5, 4), C(0, 21); ničli: 3, 7; y = (x + 5)2  4,  b) T(1, 0), C(0,  3); ničla: 1, y = 3x2 + 6x  3]


2. Določi enačbo kvadratne funkcije, ki jo določajo točke: . Napiši splošno in temensko obliko. [y = x2  4x 1, y = (x + 2)2 + 3 ]


3. Iz družine parabol y = ax2  2x  5 določi tisto, ki ima največjo vrednost 2. []

4. Iz družine parabol y = ax2  (2a + 1)x + 2(a + 1) določi tisto, ki ima najmanjšo vrednost pri 1.
[takšna parabola ne obstaja]

5. Za katere vrednosti m se graf funkcije f(x) = x2 + (m + 1)x + 100 dotika x osi?  [m1 = 19, m2 = 21]


6. Napiši kvadratno funkcijo, katere graf ima teme T(2, 3) in poteka skozi točko A(0, 1). Nariši njen graf.  [] 


7. Napiši enačbo premice, ki poteka skozi presečišče parabol y = 3x2  x + 1 in y = x2 + x + 3. Nariši ustrezno sliko.  []


8. Napiši kvadratno enačbo, ki ima rešitvi   [x2  8x + 10 = 0]



9. Okrajšaj ulomek  .   []

10. V dani enačbi  k(x2  5x + 3) + (3 + 4x  x2) = 0 določi k tako, da bo imela enačba dve enaki rešitvi.

[ k1 = 2, k2]

11. Reši neenačbi: a) 2x2  3x + 1 < 0            b) x(x  2)  1     


[ a) x  (0˙5,1)   b) x  (, 1][]

12. Določi parameter n tako, da bo imela enačba 4(x2 + 2) + n = (3n  1)x + 7 samo eno rešitev. 

[ n1 = 3, n2 ]

13. Dani sta krivulji y = x2 + 2x in y = x  2. Izračunaj njuni presečišči. Nariši ju v koordinatni sistem.
[P1(1, 3) in P2(2, 0)]

KVADRATNA FUNKCIJA IN KVADRATNA ENAČBA - VAJE
1. Krivuljama y = x2 –4x + 5 in y = 2x2 +2x + 8 določi presečišče.
2. Zapiši kvadratno enačbo, ki ima rešitvi 3 in 8.
3. Zapiši kvadratno funkcijo v vseh treh oblikah, nato pa nariši njen graf: f(x) = 0,5x2 +x + 4.

1. 
Reši enačbo:  .
2. 

Zapiši kvadratno funkcijo, ki ima ničli  in  ter vodilni koeficient enak 2.
3. Reši neenačbo 2x2 + x < 6.

1. V katerih točkah se sekata paraboli y = 2x2  1 in y = x2 + x + 1.
2. Nariši graf funkcije f(x) = 0,5x2 + x + 1,5. Zapiši to funkcijo v vseh treh oblikah.
3. Iz družine parabol y = (m  1)x2  (m + 2)x + 3 določi tisto, ki se dotika x osi.

1. Zapiši enačbo kvadratne funkcije, ki poteka skozi točke T(0,5), U(2,3) in V (2, 11).
2. Reši enačbo x4  9x2 + 20 = 0.
3. Reši neenačbo x(x – 3) – 11 > (x + 2)(x  2)  (x + 3)2






POLINOM IN RACIONALNA FUNKCIJA


RACIONALNA FUNKCIJA

· 
Def.: Racionalna funkcija je funkcija s predpisom , pri čemer sta p(x) in q(x) polinoma ter q(x)≠0. (Je količnik dveh polinomov).

· Ničla racionalne funkcije je ničla števca:   f(x) = 0   p(x) = 0
Ko gre polinom skozi ničlo, lahko spremeni predznak(L), lahko pa ga ohrani (S).    


· Soda ničla         






· Liha ničla                      



Poli racionalne funkcije so točke, kjer racionalna funkcija ni definirana: q(x) = 0  (Ničle imenovalca.)
V polih racionalna funkcija ni definirana (ne vemo, kaj se tam dogaja z grafom funkcije). 
Df: Rpoli
Zato ima rac.funk. v polu navpično asimptoto (graf je nikoli ne seka). Mi opazujem funkcijo le v  neposredni okolici pola!!! (Funkcija ne gre skozi pol). Poznamo sode in lihe pole (kratnost pola). 

Obnašanje funkcije v neposredni okolici pola:
· Sodi pol      
· Lihi pol      




· Predznak racionalne funkcije se lahko spremeni le pri prehodu skozi liho ničlo ali v neposredni okolici lihega pola.

· Asimptota racionalne funkcije je nova funkcija, ki jo dobimo, če izračunamo količnik  k(x)=p(x)/q(x). Narišemo jo črtkano in je krivulja:    y=k(x)

Kaj je asimptota racionalne funkcije, je odvisno od stopnje polinoma p(x) in q(x):
· stopnja p(x) < stopnja q(x)   k(x) = 0 in asimptota je premica z 
                                                         enačbo y=0 (oz. x-os)

· stopnja p(x) = stopnji q(x)    k(x) = vodilni koef. p(x)/vodilni koef. q(x) 
k(x) = n (število); dobimo vodoravno asimptoto y = n 

· stopnja p(x) > stopnji q(x)     k(x) je polinom in asimptota y=k(x) 
   če je k(x) 1.stopnje, dobimo    
    poševno asimptoto y = kx + n
 če je k(x) 2. stopnje, je asimptota kvadratna parabola  y = ax2 + bx + c 

POLINOMI 

1. Deli:
a) (6x4  x3 + 8x2 + x  2) : (2x + 1)                               b) (40x3 + 49x2 + 9x  14) : (5x  2)
c) (6x3  25x2 + 27x  5) : (5  2x)                                č) (4x4  7x3 + 44x2 + 16x  24) : (4x2 + x  2) 
d) (42x9  83x7 + 46x5  6x3 + 9x) : (6x4 + x2 +1)        e) (4x3  8x2 + 5x  1) : (2x2 + 3x)
2. Kateri polinom moraš deliti s polinomom x3 x2 + x + 1, da dobiš polinom 3x2  2 in ostanek 2x  2?
3. S katerim polinomom moraš deliti polinom  3x3  11x2 + 31x  33, da dobiš polinom  3x  5 in  ostanek 2?
4. Določi vrednosti polinomov pri danih vrednostih spremenljivke x.
a) 
p(x) = 3x3 + 5x2  6x + 1; x=,  b) p(x) = x4 + 2x2  1;  x=3,  c) p(x) = 3x3 + 11x2  2x + 8;  x=4.
5. Naj bo p(x) = 2x3 + 4x2  2. Izračunaj:
a) 2p(1) + 3p(1) =           b) p(a) + p(a) =         c) p(1)  3p(4) + 15         č) p(a2) + a3p(a) =
6. Napiši vse ničle polinomov. Upoštevaj njihove stopnje.

a) p(x) = (x  5)(x  5)(x  6)         b) p(x) = (x + 3)2(x  9)(x +)   c) p(x) = 8(x  3)2(x + 4)3x4 
7. Določi polinom druge stopnje, če veš, da je:
a) p(1) = 6, p(0) = 9, p(1) = 8.     b) p(2) = p(2) = 2, p(3) = 7,5.
8. Določi polinom tretje stopnje, če poznaš: p(1) = 9, p(0) = 0, p(2) = 5, p(1) = 0.
9. S Hornerjevim algoritmom določi kvocient in ostanek, ki ju dobiš pri deljenju polinoma p(x) s polinomom q(x).
a) p(x) = 2x3  3x2 + 7x  1, q(x) = x  3               b) p(x) = 3x4 + 5x2 + 2 ,  q(x) = x + 2


c)  , q(x) = x + 3        č) p(x) = 4x4  7x3 + 27x2 + 14x  24, q(x) =
10. S Hornerjevim algoritmom določi vrednost polinoma:

a) p(x) = x5  2x4  7x3 + x2 + 20    v točki x = 8;     b) p(x) = 3x4  2x2 + 3   v točki x = .

11.Pokaži, da je x =  dvojna ničla polinoma 8x3  4x2 + 2x + 1.
12. Eno od ničel danega polinoma ugani in nato poišči še druge ničle.
a) p(x) = x3 + 4x2 + x  6          b) p(x) = x3  6x2 + 3x + 10         c) p(x) = x3  x2  14x + 24
č) p(x) = x3 + 9x2 + 15x  25    d) p(x) = x3 + 2x2  13x + 10       e) p(x) = p(x) = 45x3 + 67x2 + 67x + 45
13. Določi vrednost parametra m tako, da bo polinom p(x) = x3  mx2 + 3x + 7m deljiv s q(x) = x + 2.
14. Določi a in b tako, da bo imel polinom p(x) = x5  3x4  8x3 + bx2 + ax ničli x1 = 5 in x2 = 2. Nato določi še ostale ničle polinoma.
15. Poišči ničle polinoma tako, da ga najprej razcepiš.
a) p(x) = 4x2 + 4x + 1                      b) q(x) = x2  7x + 10          c) r(x) = x3  9x2 + 27x  27
č) k(x) = 8x3 + 36x2 + 54x + 27     d) g(x) = 9x4  35x2  4        e) m(x) = x3 + 27 
16. Napiši vsa števila, ki bi lahko bila racionalne rešitve dane enačbe:
a) x5  3x2 + 1 = 0     b) x7 + 37x5  6x2 + 12 = 0    c) 15x6 + 43x2  2 = 0    
17. Poišči vse racionalne ničle polinomov.
a) p(x) = 4x3 + 4x2 + 3x + 1            b) p(x) = 6x3  7x2  6x + 3
18. Napiši ničle in nariši približen graf polinoma.
a) p(x) = 0,25(x  1)2(x + 2)                  b) p(x) = 0,25x(x  3)(x  1)(x + 1)2

c) p(x) = x4 + 5x2  4                          č) p(x) = x5  2x4  x3 + 2x2         d) p(x) =    
19. Poišči presečišča krivulje in premice.
a) y = 3x3  5x2 + 3  in   y = x + 5           b) y = 2x5  5x4  6x3 + 15x2   in  y = 8x  20
20. V katerih točkah se sekata krivulji y = 3x5  x2  2x + 2  in  y = x4  x2 + x + 1?
21. Poišči presečišče krivulj y = x5  x3 + x  1  in  y = 3x4 + 3x2  x  7.


POLINOMI – rešitve vaj
1. a) 3x3  2x2 + 5x  2    b) 8x2 + 13x + 7        c) 3x2 + 5x  1    
č) x2  2x + 12            d) 7x5  15x3 + 9x     e) 2x  7,  ostanek  26x  1

2. p(x) = 3x5  3x4 + x3 + 5x2  4           3. q(x) = x2  2x + 7          4. a) ,  b) 64,   c)  0.        5. a) 8   b) 8a2  4   c) 213    č) 4a5 + 4a4  2a3  2

6. a) x1.2 = 5 (dvojna ničla), x3 = 6.    b) x1,2 = 3, x3 = 9,  x4 =.  c) x1,2 = 3, x3,4,5 = 4, x6,7,8,9 = 0.


7. a) p(x) = 2x2 + x + 9        b) p(x) = 1,1x2 + 2,4     8. p(x) = , tretja ničla: x3 = .
9.     kvocient                             ostanek                              kvocient                            ostanek

   a)  2x2 + 3x + 16                         47                           c) x2                              0
   b) 3x3 + 6x2 7x + 14            26                            č) 4x3 4x2 + 24x + 32                 0


10.a) p(8) = 37292               b) p= 2
12. a) Ničle: 1, 2, 3.    b) Ničle: 1, 2, 5.   c) Ničle: 3, 2, 4.  č) Ničle: 1, 5(dvojna ničla)
      d) Ničle: 1, 2, 5.      e) Ničla: 1.


13. m =     14.  a= 20,  b = 6,  x3 = 0.     15. a) x1,2 =   b) x1 = 2, x2 = 5       c) x1,2,3 = 3

                                                                               č) x1,2,3 =  d) x1 = 2, x2 = 2   e) x1 = 3



16. a)   b)    c)



17. a) x1 = ,     b) x1 =.      19. a) T(2, 7),  b)  , T2(1, 2) ,  T3(1, 0). 

20.  ,  T2(1, 2) ,  T3(1, 0)                21. T(3, 220)

POLINOMI IN RACIONALNA FUNKCIJA 

1.  Podana sta polinoma   p(x) = 40x3 + 49x2 + 9x –14  in  q(x) = 5x – 2.
a) 3p(x) – (q(x))2 =
b) p(x):q(x)=
c) S Hornerjevim algoritmom izračunaj vrednost polinoma p(x) za x = 0,2.
d) Kateri polinom moraš deliti s polinomom q(x), da dobiš kvocient 	k(x) = 2x4 – 2x – 1  in ostanek   r(x) = -x + 2.

2.  Nariši graf polinoma. Za katere vrednosti neodvisne spremenljivke je polinom    
     pozitiven in za katere je negativen?
     a)     p(x) = x2(x-1)(x+3)3      
     b)     p(x) = -x4 + 2x3
c)     p(x) = x4-2x2-3
d)     p(x) = 4x3+4x2-11x-6
e)     Ali je polinom p(x) = -2x6 + 3x2 –1 liha ali soda funkcija?

3. 
Polinom ima ničle x1,2= 0, x3= 3  in  x4,5 =   in pri x = 1 ima vrednost 6. Zapiši ta polinom.

4. Če polinom p(x)= x4+ax3+bx+2  deliš s q(x)= x2+x-1, dobiš ostanek r(x) = 3x+1. Določi koeficienta a in b ter kvocient k(x).

5. Računsko določi presečišča grafov polinomov  p(x) = -2x2-x + 4   in q(x) = x3-x2 -2x +3.

6. Nariši grafe racionalnih funkcij in  zapiši definicijsko območje:



a)   f(x) =                     b)  f(x) =                c)  f(x) = 



d)   f(x) =              e)  f(x) =               f)   f(x) = 

7. Reši racionalne enačbe:
a) 

                    b)


8.   Reši racionalno neenačbo   .



9.   Poišči presečišča grafov funkcij   f(x) =  in  h(x) = .



POLINOMI IN RACIONALNA FUNKCIJA 

1. Zapiši polinom druge stopnje, za katerega velja  p (1) = 4, p(1) = 6  in p( 0 ) = 3. 

2. Deli  (3x4  x3 + 2x  1) : ( x2 3 ) =
3. 

Število 3 je ničla polinoma   p(x) = x3 x2 x +3 . Določi še ostali in skiciraj graf polinoma.
4.   Skiciraj graf polinoma   p(x) = x4( x2  7x + 6 ) ( x25 )	 			

5. Zapiši polinom stopnje 4, ki ima dvojno ničlo 2 in  dvojno ničlo 1, če je vrednost polinoma v 3 enaka 2.

6. Deli ( x4 + 2x3 10x 12) : ( x2 3 ) =


7.   Število 3 je ničla polinoma   p(x) = x3 x2 x +3 . Določi še ostali in skiciraj graf polinoma.
8.   Skiciraj graf polinoma   p(x) = x2(x2 4x5)(x24)	

9. Zapiši polinom stopnje 4, ki ima dvojni ničli v 2 in 1 ter  p(3) = 4 .

10. Deli    (2x4  x3 + 2x  1) : ( x2 +2) =
11. 

Zapiši vse ničle polinoma p (x) = x3 x2 + x 3, če je ena ničla 2 in skiciraj graf polinoma.
12. Skiciraj graf polinoma   p(x) = x2( x2  4x + 3 ) ( x22 )	 in zapiši za katere x-e je p(x) < 0. 			

13. 

Zapiši vse ničle polinoma p (x) = x3 x2 + x 3, če je ena ničla 2 in skiciraj graf polinoma.

14. Določi a in b tako, da bo veljala enakost   (x+a)( 3x  2)  =  3x2 + x + b.

15.Skiciraj graf polinoma  p(x) = (x2 25)(x2 x2). 					

16. Zapiši vse možne racionalne ničle polinoma p(x) = 4x3 +5x  3.

17. Določi a in b tako, da bo veljala enakost   (x+a)( 3x  2)  =  3x2 + x + b.

18. 
Deli   s Hornerjevim algoritmom  ( 4x4 – x3 + 4 ) : ( x +  ) =

19. 
Zapiši vse pole in ničle funkcij 

20. 
Zapiši vse asimptote funkcij   

21. 
Nariši grafe funkcij, nato pa zapiši, za katere vrednosti spremenljivke x funkcija narašča (pada), za katere je pozitivna (negativna). Zapiši tudi Df in Zf: 










EKSPONENTNA IN LOGARITEMSKA FUNKCIJA



EKSPONENTNA ENAČBA IN EKSPONENTNA FUNKCIJA
1. Reši enačbe 


2. 
Natančno nariši graf funkcije   in
 zapiši  ničlo, odsek na y-osi ter enačbo njene asimptote. 

3. grafično določi presečišče krivulj  

4. Zapiši zalogo vrednosti za funkciji f(x) = ax in  g(x) = ax+2.  

5. 
Izračunaj:  

6. 
Določi definicijsko območje in ničlo funkciji .

7. Odgovori:
b) zapiši definicijo logaritma in logaritemske funkcije.
c) za katere x-e je definirana logaritemska funkcija.
d) ) kako pri eksponentni funkciji   f(x) = ax vpliva osnova a  na graf funkcije? 
e)  koliko ničel lahko ima eksponentna funkcija (prikaži grafično)
f)  kako sta povezani logaritemska in eksponentna funkcija?




EKSPONENTNA FUNKCIJA

1. Natančno izračunaj.




a)          b) =          c) =                 č)     

2. Določi eksponentno funkcijo, ki zadošča pogoju:





a) = 4         b)         c)             č)      d) f(2) =  

3. Nariši grafe funkcij in opiši njihove lastnosti (Df ,  Zf , pozitivna, negativna, naraščanje, padanje, ničla, asimptota, presečišči s koordinatnima osema).

a) f(x) = 422x+1  3       b) g(x) = 3 + 6     c) h(x) = 2 + 3 32x       č) f(x) = |3x1 + 3|
4. Reši enačbe.
a) 

3x = 9                                                   b) 9 : 25 =                         c)                 

č)                        d) 3x + 3x+1 = 2x + 2                       e)  2x(x2)4x20,5x+2 = 1         
f) 29x+134x = 64x+1 + 69x                 g) 22x  1 = 3x  0,5                           h) 72x3 + 43x2 = 3x  2x


i)                            j)     k) 53x + 1  125x  251,5x  1 = 495 


l) 2         m)  

5. Reši neenačbe.

a) 3x + 2 1 > 0             b) 4x  3 < 4              c) 5x + 1                
6. Grafično reši enačbe.
a) 2x = x + 6               b) 3x1 2 = x2  6x + 9              c) 2x2 + 1 = 4  x           č) 3x  1 = x1        

7. Poenostavi izraze:





a)  =     b)        c)       č)         d) =
8. Zapiši predpis za eksponentno funkcijo f(x) = ax  3, ki gre skozi teme kvadratne funkcije                g(x) = x2  2x. V isti koordinatni sistem nariši grafa obeh funkcij.

9. Dana je funkcija f(x) = 3x + 1  1. a) Zapiši definicijsko območje in zalogo vrednosti funkcije f            b) Izračunaj koordinati točke, v katerih graf funkcije f seka koordinatni osi.    
c) Natančno nariši graf funkcije  f .          č) Reši  neenačbo f(x) < 2. 

10. Dana je funkcija g(x) = .  
a) Izračunaj koordinati točke, v katerih graf funkcije seka koordinatni osi.
b) Natančno nariši graf funkcije  g.
c) 
Naj bo h(x) = . V isti koordinatni sistem nariši graf funkcije h. Na katerem intervalu je 
      g(x) < h(x) ?

EKSPONENTNA FUNKCIJA, REŠITVE VAJ



1. a) 9  b) 2   c)    č) 



2. a) f(x) = 16x    b)     c) f(x) = 27x    č) f(x) =     d) f(x) = 
3. Grafi potekajo skozi točke:
a) 
A(1, 5) ,  B ,  C(0, 11) ,  asimptota: y = 3  
b) A(0, 6) ,  B(1, 9) ,  C(2, 15) ,  asimptota: y = 3
c) 

A,  B(0, 1) ,  C ,  asimptota: y = 2
č)   



4. a) x = 2   b) x = 3   c) x =   č) x =      d) x = 0   e) x1 = 3, x2 = 2   f)  x = 1   g) x = 



   h) x = 3      i) x1 =  , x2 = 1    j) x =   k) x = 1    l) x = 4      m) x = 
5. a) x > 2   b) x < 4    c) x  2
6. a) x = 2   b) x = 2    c) x = 2      č) x = 1        


7. a) 8   b) 3   c)    č)    d) a2  2ab + b2
8. f(x) = 2x3        9. a) Df = R  Zf = (1, )   b) (1, 0)  (0, 2)    č) x > 0

10. a)    c) 2 < x < 0




LOGARITEMSKA FUNKCIJA 

1. Reši enačbe:
a) (2x+1)2 = 3x                                        b) 2x = 7          
c) log2x + logx2 = 3                                 č) logx  log(x  3) = log(x  4)
  d) logx = log(x + 10)  log(x + 4)          e) log(14  4x)  log(x + 1) = log(x  6)
  f) log(x + 1) = 0                                      g) log(2x  3) = 2
        
2. Reši enačbe:
a)   log3x + log9x + log27x = 11                  
b) log5x  log25x + log625x = 0,75
c) 

3. Izračunaj:
a) log53  log325 =                                 d) log200  log21 + log105 =                                    
b) log96  log681 =                                 e) log26 + log45  log117 =
c) log2,50,16 =                                        f) log0,1  log150 + o,5log2,25 =  
č) log0,001 =                                         d) 11  log8  3log5 =

4. Nariši grafe funkcij:
a) f(x) = log2(x  1) + 2                        
b) f(x) = log3(2  x) 2

5. Določi osnovo logaritemske funkcije f(x) = logax, a > 0, a  1, če velja:
a) f(8) = 3                 b) f(1000) = 3              c) f(0,1) = 1             č)f(0,25) = 2           d)f(1,5) = 1

6. Določi x, če velja: 


a) logx16 = 4             b) logx64 = 3               c)         č) logx3 =  

7. S kalkulatorjem izračunaj na dve decimalki natančno.
a) 
2log6  13log2 + log65 =          b) ln0,1  ln14 + ln0˙5ln2˙55 =     c) log110ln34  =

8. Izrazi x:


a) logax =          b) 2logax = 

9. V isti koordinatni sistem nariši grafa funkcij   f(x) = 1  2log3x in g(x) = log3(x + 2)


10. Dana je funkcija g(x) = .
a) Določi definicijsko območje funkcije g in njeno zalogo vrednosti.
b) Nariši graf funkcije, zapiši ničlo funkcije in interval, na katerem je funkcija pozitivna.
c) Izračunaj presečišče grafa funkcije g s premico y = 2. Označi presečišče P na grafu funkcije.

11. Dana je funkcija h(x) = 1 + log3(x + 1).
a) izračunaj presečišči grfafa funkcije h s koordinatnima osema. 
b) Nariši graf funkcije h in zapiši enačbo njene asimptote.
c) 
Grafično določi presečišče grafa funkcije h s funkcijo g(x) =  in napravi preizkus.





LOGARITEMSKA FUNKCIJA- rešitve vaj

1. 


        b)        c) x1 =  ,  x2 = 10       č) x = 6       d) x = 2 

       e) enačba nima rešitve    f) x = 0               g)    
2. 
a) x = 729    b) x = 5    c) x = 
3. a) 2    b) 2    c) 2    č) 3   d) 3   e) 1   f) 3   g) 8
4. a) pol: x = 1 ,  A(2, 2)  ,  B(3, 1)      b) pol: x = 2 ,  A(1, 2)  ,  B(1, 1)   
5. 
a)2    b) 10   c) 10   č)    d) 1,5
6. a) x = 2   b) x = 4   c) x = 3   č) x = 27
7. a) 0,54  b) 5,59  c) 9,24
8. 

a)     b) 
10. a) Dg = (2, ) ,  Zg = R        b) x = 3 ,  g(x) > 0 za x  (2, 3)      c) P(6, 2)

11. a)  ,  N(0, 1)    b) x = 1   c) Presečišče je P(8, 3)














KOTNE FUNKCIJE IN TRIGONOMETRIJA


KOTNE FUNKCIJE 


1. Izračunaj neznane kote na slikah (rezultat zaokroži na minuto).
a) b)            18,7 dm
 4,6 cm                                                               
                                                                                               0,142 m                             
                   8 cm                                                                      
  
2. Poenostavi izraze:
a) tgx  sinx : (cosx  cos1x) =      b) (tgx + cos1x)cosx  1=       c) (sin1x  sinx)cos2x =



č)             d) (1+ tg2x)        e) 



f)  =        g) =    h) 

      i) 	

3. Nariši kot , če je:




a) tg =           b) ctg = 2           c) cos =        č) ctg =    d) sin = 

4. Izračunaj vrednosti izrazov:




a)         b)     c)    



KOTNE FUNKCIJE – rešitve vaj

1.  a)  = 29°54'  ,   = 60°6' ;   b)   = 4°21'  ,   = 85°39'.
2. 
a) (sinxcosx)1   b) sinx    c) sin1x   č) ctg2x   d) sin2x   e) =2sin1x   f) tgx   g) 2cosx   


     h) = 2cos2x   i)    

4. a)    b) 3   c) 1




TRIGONOMETRIJA, KOT MED PREMICAMA

1. Natančno izračunaj:


a) 		b)  



c)       č)      d) 

2. 


Naj bo sinx =  cosy =  in . Natančno izračunaj:
a) sin(x + y)     b) cos(x + y)     c) tg(x + y)     č) sin2y     d) cos2x     e) sin3x 

3. 


Naj bo sin = , cos =  in . Natančno izračunaj:
a) cos(  )     b) cos( + )     c) cos2     č) sin3     d) tg2     

4. Poenostavi izraze:


a)  		             b)      



c)     			 č) 

5. Natančno izračunaj:
a) cos105°     b) tg75°     č) sin105°      d) cos22°30'

6. Dokaži enakosti:


a) sin(  x) = sinx     b) sin = cosx      c)      č) tg(  x) = tgx

7. Poenostavi izraza:
a) 


b) 


8. Napiši enačbi premic, ki potekata skozi točko T(4, 3) in oklepata s premico 2x + 3y  7 = 0 kot 45°.

9. Kolikšen mora biti koeficient a za premico ax  2y + 3 = 0, da bo pravokotna na premico 4x3y2=0?

10.  Izračunaj kot med premicama 2x + 6y + 5 = 0 in x 3y + 1 = 0.

11.  Izračunaj naklonska kota premic 2x  5y  3 = 0 in 3x  7y + 7 = 0 in kot med njima.


    POLINOMI   .

1. Dan je polinom p(x) = x3  3x2 + 4.  Izračunaj ničle polinoma. Izračunaj p(1) ter  izračunaj za  kateri x je vrednost polinoma 4. 
2. Dana sta polinoma p(x) = x5 +2x2 +3 in q(x)= x3 + x + 2. 
a) Določi 2p(x), p(x) +q(x), p(x)  q(x) ter  p(2)  q(1).
b) Deli p(x) s q(x) in zapiši  deljenje s pomočjo osnovnega izreka o deljenju.
c) Določi števila a, b in c tako, da bo veljalo q(x) = (x2 + 1)(ax + b) + c.
3. Razstavi polinom p(x) = 2x5 20x3 + 18x na linearne faktorje. Koliko različnih ničel ima ta polinom?
4. Določi število c tako, da bo x = 3 ničla polinoma p(x) = x3  3x2 – x + c. Poišči še preostali ničli.
5. Poišči vse ničle polinoma p(x) = x4 + x3  8x2 12x.
6. Polinom pete stopnje p(x) ima ničle x1 = 1, x2 = 1 in x3 = 1,5.  Njegov vodilni koeficient je enak 2, graf pa poteka skozi točki A(0, 3) in B(2, 15). Zapiši p(x) kot produkt realnega števila, treh enočlenikov ter enega tročlenika.
7. Poišči ničle polinoma p(x) = 6x3  2x2 + 3x  1.
8. Poišči ničle polinoma p(x) = 2x3 + 2,6x2  1,16x  1.
9. Za kateri števili a in b je  (x + a)(3x  2) = 3x2 + x + b?
10. 
Zapiši polinom tretje stopnje, če velja p(1) = 2, p(2) = 7, prosti člen je 4, vodilni koeficient pa .
11. Za katero število a bo polinom p(x) = x4 + 3x3 + ax2 – x +6 deljiv s polinomom         q(x) = x + 3? Zapiši dobljeni količnik. 
12. S Hornerjevim algoritmom deli polinom p(x) = x4  2x3  6x2  4x  16 s polinomom  x2  2x 8.
13. Reši enačbo 2x3 8x  = 6.
14. Ali je 4 rešitev enačbe  3x3 + 9x = 36 + 12x2 ? Poišči še preostale rešitve.
15. Razstavi polinom p(x) = 6x3 + 11x2 + 3x  2 na produkt linearnih faktorjev.
16. 
Rešitvi enačbe    sta ničli polinoma p(x) = x4 3x3 + ax + 51x + b. Izračunaj a in b ter preostali dve ničli polinoma p(x).












GEOMETRIJA V RAVNINI


KOTI

Kot je množica točk med dvema poltrakoma s skupnim izhodiščem. Poltraka imenujemo kraka, izhodišče pa vrh kota.
Vrste kotov: 
-iztegnjeni kot ( kraka se združita v premico. Ta množica točk je polravnina. )
-polni kot ( kraka se prekrivata . Ta množica točk je ravnina. )
-ničelni kot ( kraka se prekrivata.)
-pravi kot ( polovica iztegnjenega kota. )
-ostri kot ( manjši od pravega kota. )
-topi kot ( večji od pravega in manjši od iztegnjenega kota. )
-sosedna kota ( sta kota, ki imata skupen krak in nobene druge skupne točke. )
-sokota ( sta sosedna kota, ki skupaj tvorita iztegnjeni kot. )



Definicija stopinje:    1o =  polnega kota.          1o =  polnega kota		1o = 60'


							1' = stopinje			1' = 60'      															 			                       1'' = minute			1o =3600''
Polni kot meri 360o , iztegnjeni 180o , pravi 90o.
Komplementarna kota sta kota, ki skupaj tvorita pravi kot. Njuna vsota je 90o.
 Suplementarna kota sta kota, ki skupaj tvorita iztegnjeni kot. Njuna vsota je 180o.



VAJE

1. Določi kotu  komplementarni in suplementarni kot: 	a)  = 79°47´	        b) = 41°12´
1.  in β sta sokota. Izračunaj kot β, če poznaš :     a)  = 12°43´	b)  = 135°3´
1. , β in  tvorijo polni kot. Izračunaj   in  β, če meri  = 92°43´, kot β pa je dvakrat večji od .
1.  je za 25°34´ večji od β, β pa je dvakrat manjši od kota , ki pa meri 146°56`. Ali kota  in β skupaj tvorita topi kot? Pokaži z izračunom.

GEOMETRIJA V RAVNINI

(Štirikotniki, podobnost trikotnikov, izreki v pravokotnem trikotniku – vaje)
1. V paralelogramu je : a) razlika dveh kotv 45°   b) razmerje kotov  7 : 8.
Izračunaj vse notranje kote paralelograma. 
2. Dolžini daljic sta v razmerju 3 : 8. Krajša stranica meri 6 cm. Koliko meri daljša stranica?
3. Ploščina trikotnika meri 32 cm2, stranica (najdaljša po dolžini) pa 8 cm. V podobnem trikotniku meri najdaljša stranica 2 cm. Koliko meri ploščina podobnega trikotnika?
4. Dan je pravokotni trikotnik s podatki: a1 = 4 cm , b1 = 14 cm. Izračunaj a, b, c, v, obseg trikotnika.
5. Ploščina trikotnika meri 32 cm2, stranica (najdaljša po dolžini) pa 8 cm. V podobnem trikotniku meri najdaljša stranica 2 cm. Koliko meri ploščina podobnega trikotnika?
6. Ploščina trikotnika meri 16 cm2, stranica (najdaljša po dolžini) pa 8 cm. V podobnem trikotniku meri najdaljša stranica 4 cm. Koliko meri ploščina podobnega trikotnika?
7. V ABC naj točka M leži na stranici AC, točka N pa na stranici BC in naj bo MN || AB. Če je          
|AB| = 6 cm, |AM| = 4 cm in |MC| = 1 cm, izračunaj dolžino daljice MN.
8. Kateti pravokotnega trikotnika merita 16 cm in 12 cm. Izračunaj dolžino težiščnice na hipotenuzo.
9. Izračunaj obseg enakokrakega trikotnika z osnovnico 6,4 cm in višino na osnovnico 5,4 cm.
10. Diagonali romba merita 1,2 mm in 0,9 mm. Izračunaj obseg romba.
11. Prva kateta je za 9 cm, druga pa za 8 cm krajša od hipotenuze. Koliko merijo stranice tega trikotnika?
12. Iz 42 m dolge žice naredimo okvir v obliki paralelograma, katerega stranici sta v razmerju 3 : 4. Koliko merita stranici paralelograma?
13. Točka T na stranici AB  ABC je 2 cm oddaljena od oglišča A. Na kolikšna odseka razdeli stranico BC premica, ki poteka skozi točko T, vzporedno s stranico AC, če je |AB| = 6 cm in |BC| = 9 cm?




OBRESTNO OBRESTNI RAČUN


OBRESTNO OBRESTNI RAČUN

1. Stric Tine vlaga v banko 8 let zaporedoma po 4500 evrov. Koliko bo skupaj privarčeval ob zadnjem pologu, če je leten pripis obresti in 6 % obrestna mera? (44538,61 evrov)

2. Koliko privarčujemo v petih letih, če vsako leto vložimo v banko 50 000 evrov in je obrestna mera 8 % in celoletna kapitalizacija obresti? (293 330,05 evrov)

3. 
4. Samostojni podjetnik je pri banki najel posojilo v znesku 50 000 evrov, ki ga bo odplačal v šestih enakih letnih obrokih, prvi obrok čez eno leto. Obrestna mera je 4 % in celoleten pripis obresti. Izračunaj anuiteto ter napravi amortizacijski načrt. ( c = 9538 evrov)
5. 
6. Na račun v banki položimo 2 000 000 evrov. Banka nam obrestuje denar s fiksno 20 % letno obrestno mero.
a) Kakšno bo naše stanje po preteku enega in kakšno po preteku petih let? 
      (2 400 000 evrov, 4 976 640,00 evrov)
b) Želeli bi privarčevati vsaj 5 000 000 evrov. Najmanj koliko let (celo število) bomo morali varčevati?     
(6 let)
c) Če bi 2 000 000 evrov vezali na 3 leta, bi po izteku tega obdobja dobili 3 813 248 evrov. Kolikšna je obrestna mera za vezane vloge? (24 )
d) 
7. Dolg 400 000 evrov odplačamo v štirih enakih zaporednih letnih obrokih, prvi obrok dve leti po zadolžitvi. Kolikšen je vsak obrok, če je obrestna mera 6 %, kapitalizacija obresti pa letna?            (112 376,80 evrov)

8. Ana vloži na začetku vsakega leta 6 let zaporedoma po 8 000 evrov. Kolikšna je vrednost vseh vlog 9 let po prvi vlogi, če je kapitalizacija celoletna, obrestna mera pa 6 %? (74 676,40 evrov)

9. Matej je vložil 3 000 000 evrov, da bi dobival 6–letno rento, prvič pet let po vlogi (p = 6, letni pripis obresti). Kolikšna je renta? (770 221,70 evrov)








ZAPOREDJA


ZAPOREDJA 

1. Poišči splošni člen zaporedja, ugotovi naraščanje, padanje, omejenost zaporedij (dokaz).
a) 0, 3, 8, 15, 24, …                                   č) 3, 9, 27, 81, 243, …
b) 

                                       d)   
c) 


2. Zapiši prvih sedem členov zaporedja, ki je podano z rekurzivno formulo: 
      a1 = 2, a2 = –1, an+1 = anan-1 + 2.
3. 
Zapiši prvih šest členov zaporedja, ki je podano s splošnim členom: an = .
4. Določi x tako, da bo dano zaporedje aritmetičnoin zapiši zaporedje:
a) 5 – 3x, 3 + 2x, 10 –2x                            c)    3x, 4x –1, 2x + 7
b)   2, x2 + 1, 4x,                                          č)    x + 4, x, 5x – 8
 
5. Napiši prve tri člene in splošni člen aritmetičnega zaporedja, če poznaš: 
a) a3 = 5, a9 = 17                                     č)    a12 = 1, a15 = 5,5
b) 

a7 =  , a13 =                              d)    a1 = 5, s8 = 124
c) 
a13 = 4 , d =  

6. Vsota n členov aritmetičnega zaporedja je 420, razlika je –20, zadnji člen pa 0. Zapiši zaporedje.
 
7. Vsota n členov aritmetičnega zaporedja je 105, diferenca je 4, zadnji člen pa 27. Zapiši zaporedje.

8. Zapiši 15.člen aritmetičnega zaporedja, če poznaš a7 = 9, a32 = 59.

9. Zapiši sedmi člen geometrijskega zaporedja, če poznaš a1 = 5, q = –3.

10. Zapiši splošni in deveti člen geometrijskega zaporedja, če poznaš a5 = 48 in a13 = 12288.

11. Robovi kvadra s površino 28 cm2 in prostornino 8 cm3 tvorijo geometrijsko zaporedje. Izračunaj telesno diagonalo kvadra.

12. Določi x tako, da bodo števila x + 5, 25  x, 30 + 2x oblikovala geometrijsko zaporedje. Zaporedje zapiši.

13. 
Določi x tako, da bodo ulomki  oblikovali geometrijsko zaporedje.

14. V geometrijskem zaporedju je drugi člen za 5 večji od prvega člena, četrti člen pa je za 30 večji od drugega člena. Zapiši zaporedje. Izračunaj vsoto prvih desetih členov.

15. Tri števila oblikujejo geometrijsko zaporedje. Njihova vsota je 31, vsota njihovih kvadratov pa 651. Zapiši ta števila.

16. Vsota vseh členov konlnega geometrijskega zaporedja brez prvega člena je 63, vsota vseh členov brez zadnjega člena pa je 126. Četrti člen je 8. Zapiši zaporedje.






Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport.  Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007-2013; 3. razvojne  prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne  usmeritve  3. 2.: Izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v družbi temelječi na znanju.
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